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Questdo 01) Seja V' um espaco vetorial real de dimensdo finita.
(a) Escreva a definicdo de combinagdo linear;

(b) Escreva a definicdo de conjunto linearmente independente e conjunto linearmente de-

pendente;
(c) Escreva a definicdo de base de V;

(d) Dado um sistema linear Ax = b, com A € R"™" e b € R", discuta a relagdo entre
o subespaco gerado pelos vetores coluna de A e a quantidade de solucdes do sistema

linear Az = b.

Gabarito 01) Conforme capitulo 4 do livio “ANTON, Howard; RORRES, Chris. Algebra linear com
aplicagbes. 10.ed. Porto Alegre: Bookman, 2012. 788 p.”

(@)
DEFINICAO 2 Dizemos e

: o ﬂﬂg‘ﬂo
Et:ll €5 I* ' 2y ¥ ir em S€ puder SEI EKPIESSD na fD]TI'.ta

W=aVv tay,+---+ay, (2) |
€maquea, a,, ..., a, sdo escalares. Esses escalares sio
combinag@o linear.

denominados coeficientes da |

(b)
DEFINIGAO 1 Se S = {v,,v5...,V, ] forum conjunto niio vazio de vetores num l
espago vetorial V, entiio a equagiio vetorial o

kvt kv, +- o+ kv, =0

tem uma solugiio, pelo menos, a saber,

k|=0r k2=0»..., k,=0

\ Di;r_;:mns que essa € a solugdo trivial. Se essa for a tinica solugo, dizemos que S é um
| conjunto linearmente independente. Se existem outras solugdes além da trivial, dize-
mos que S € um conjunto linearmente dependente.

(©)

DEFINICAO 1  Se V for um espago vetorial qualquer e S = {v,, v, ..., v,} for um
conjunto finito de vetores em V, dizemos que S é uma base de V se valerem as duas
condigdes a seguir.

(a) § € linearmente independente.
(b) SgeraV.
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(d) Resumidamente:
Se S ={A;, Ay, ..., A} & o conjunto formado pelas colunas de A ent3o:

e O sistema é possivel e determinado se ger(S) = R™.
e O sistema & possivel e indeterminado se ger(S) C R"™ e b € ger(.5).

e O sistema é impossivel se ger(S) C R" e b & ger(S).

ay  dp dy, X

a a a x

21 n 2n 2

A=| : : e x=|"
Omp Gy =v Gy, Xy

Segue da Férmula (10) da Segdio 1.3 que se ¢,, ¢,, . . . , ¢, denotam os vetores coluna de A,
entdo o produto Ax pode ser expresso como uma combinagio linear desses vetores com

coeficientes de x, ou seja,
AX=x¢, +xe, +--- +xge, ()
Assim, um sistema linear Ax = b de m equagdes em n incégnitas pode ser escrito como
xe, +txe+---+xc,=b (2)

do que podemos concluir que Ax = b € consistente se, e s6 se, b pode ser expresso como
uma combinagio linear dos vetores coluna de A. Isso fornece o seguinte teorema.

TEOREMA 471 Um sistema AX = b de equagdes lineares ¢ consistente se, e 56 se. b
esid no espago coluna de A.

TEOREMA 4.8.4 Afirmacdes equivalentes
Se A for uma matriz n X n, entio as seguintes afirmagdes sao equivalentes.
(a) A é invertivel.
(b) Ax = 0 tem somente a soludo trivial.
(c) A forma escalonada reduzida por linhasde A € 1I,.
(d) A pode ser expressa como um produto de matrizes elementares.
(€) Ax = b é consistente com cada matriz b de tamanho n X 1.
() Ax = b tem exatamente uma solugdo com cada matriz b de tamanho n X 1.
(g) det(A) # 0.
(h) Os vetores coluna de A sdo linearmente independentes.
(i) Os vetores linha de A sdo linearmente independentes.
(j) Os yetores coluna de A geram R".
(k) Os vetores linha de A geram R".
(1) Os vetores coluna de A formam uma base de R".
(m) Os vetores linha de A formam uma base de R".
(n) A tem posto n.
(o) A tem nulidade 0.
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Questdo 02) Considere a integral I = [[[ zdxdydz, onde T & a regido delimitada superiormente pela
T

esfera 22 + 3% + 22 = 16 e inferiormente pelo cone z = /22 + 32,
(a) Calcule a integral / usando coordenadas cilindricas.

(b) Calcule a integral I usando coordenadas esféricas.

Gabarito 02) Conforme secao 8.6 do livro “GONCALVES, Mirian Buss; FLEMMING, Diva Marilia. Célculo
B: fungdes de varias variaveis, integrais multiplas, integrais curvilineas e de superficie. 2. ed. rev. e ampl.
S&ao Paulo: Pearson/Prentice-Hall, 2007. 435 p.”

Na figura abaixo podemos visualizar a regido T.

21 V8 v/ re
vEVIoS n ﬁz z=v16—r2
I = fffzdmdydz /f [ zrdzdrdf —[[5 rdrdf =
T 0 0 0 0 -
21 /8 27 8

16— 12 2
(%—%) -rdrdﬁ—//Sr—-r3drd9—327r.
0 0
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(b) Em coordenadas esféricas, temos:

= nSZa 2 5
Em coordenadas esféricas, a esfera x2 + y> + z> = 16 tem equagdo p = 4, e ocone z = Vx” + y tem equagio

T

o=
4 o~ -
Assim, observando a Figura 8.22, vemos que, em coordenadas esféricas, a regido T pode ser descrita como
0= p= 4
0=60=27w
A ‘
0= d, <= Z
Gl

Portanto,

I = ﬂfpcos ¢ p*sen ¢ dp do do

4
J sen ¢ cos ¢ p> dp do d
0

o — &y

64 sen ¢ cos ¢ de do

o — a3

2n

2
=64JM

3
) de

0

0

= 327r.
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Questdo 03) Com relagdo a equagdes diferenciais:

(a) Cite as possiveis classificacdes de uma equagdo diferencial, de acordo com o tipo e a

ordem:
(b) Escreva a definicdo de solucdo de uma equacdo diferencial ordinaria;

(c) Resolva a equacdo diferencial ¢y’ — ay = 0 citando o método usado. Essa equagio

diferencial pode ser resolvida de alguma outra forma? Explique.
(d) Resolva a equagdo diferencial v/ — 3y = 6.

y" =10y + 25y =0

(e) Resolva o problema de valor inicial { y(0) = 2

y'(0)=0

Gabarito 03) Conforme secdes 1.1, 2.3 e 4.3 do livro “ZILL, Dennis G. Equacbes diferenciais com

aplicacbes em modelagem. 3. S&o Paulo Cengage Learning, 2016.”
(a)
CLASSIFICACAO POR TIPO

nte derivadas ordin4rias de uma oy

: ela serd chamada de equagio diferenc
© uma ou vdrias fungdes de duas ou mais v

EDP). Nosso primeiro exemplo ilustra cadg tip

relagido a uma tinica varidvel independente,
envolvendo derivadas parciais
equacdo diferencial parcial (

mais fungdes ndo conhecidas com
‘lal ordindria (EDO). Uma equagio
ardveis independentes é chamada de
0 de equagio diferencial.

CLASSIFICACAO POR ORDEM
A ordem de uma equacao diferencial (EDO ou EDP) € a ordem da maior derivada na equagao. Por exemplo,

segunda ordemﬂd2 (—3primeira ordem
Y <Dy

—= +5|—=| —dy=¢*

dx? (dx) g

¢ uma equagdo diferencial ordindria de segunda ordem.

(b)

] DEFINICAO 1.1.2  Solugdo de uma EDO

To il i i i

| :a.fu?gao ¢, definida em um nl'llervaln.:) 1 que tem pelo menos n derivadas continuas em 1, as quais quando |

;u snu.udas em uma equagio diferencial ordindria de ordem » reduzem a equagio a uma identidade, ¢ I
enominada uma solugdo da equagio diferencial no intervalo.

—

e ]

=
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A equacdo Y — ay = 0 é separavel e linear, logo pode ser resolvida de pelo menos

duas maneiras.
dy

Resolva — -3y = 0.

esolva —— — 3y

SOLUGAO

Essa equagdo linear pode ser resolvida por separagiio de varidveis. Alternativamente, uma vez que a equagdo
diferencial j estd na forma padrdo (2), identificamos que P(x) = -3 e, portanto, o fator integrante ¢ el 3dx = =3z,
Multiplicamos entdio a equagio dada por esse fator e observamos que

_ d .
= 39_3".\- =0 € omesmo que d—[e*3-‘_\-J =0.
X

dx
d :
f —[e®)dx = j Odx
dx
',;

produz-se e 'y = cou y = ce’', =00 < x < 0.

e—3,t' dy

Integrando a tltima equagao

@
SOLUCAO )
Esta equagao linear, como a do Exemplo 1, também esté na forma padrdo com P(x) = —3. Assim,
é novamente e, Dessa vez multiplicando a equagao dada por este fator teremos

o fator de integragig

3 Ay ) d _3 -3x
3x _a,-3x, _ g -3x e =6e .
e =3¢y =6 eainda - le™y]

Integrando a tiltima equagio,

d 3¢ . - g3x
—[eyldx=6 | e*dx fornece e *y=-6(—7|+¢,
dx 3

ouy = -2+ ce*, —00 < x < 00, ]

(€)
m?—10m+25 = 0 possui raizes m; = my = 5. Entdo y(z) = ¢, +cywe®. Usando

as informacdes do PVI obtemos ¢; = 2 e ¢y = —10. Dai, y(z) = 2> — 10ze>.

*Q padrao de resposta deve estar fundamentado nas bibliografias exigidas pelo
Edital, para evitar problemas o professor devera citar o capitulo/pagina do livro
utilizado.

Membros da Banca:

Avaliador 1: Thiane Pereira Poncetta Avaliador 2: Eduardo Miiller dos Santos
Coliboro
Avaliador 3: Marcus Vinicius Presidente da Banca: Thiane Pereira Poncetta
Canhoto Alves Coliboro

= Pag. 06 de 10 - Documento assinado digitalmente. Para conferéncia, acesse o site https://portal.sgpe.sea.sc.gov.br/portal-externo e informe o processo UDESC 00056102/2022 e o c6digo 1JQ27I5K.

=



®» UDESC

UNIVERSIDADE
‘ DO ESTADO DE
SANTA CATARINA

PROCESSO SELETIVO 05/2022
Area de Conhecimento: MATEMATICA
PROVA ESCRITA - PADRAO DE RESPOSTA

Questao 04) Anténio e Zeca, durante seus estudos, se depararam com o seguinte prob-
lema de Célculo Numérico: “Um automoével percorreu 100 km numa rodovia que liga duas
cidades e gastou, neste trajeto, 1 hora e vinte minutos. Usando a tabela a seguir que
fornece o tempo gasto e a distancia percorrida em alguns pontos entre as duas cidades,
determine aproximadamente a distancia percorrida apés 40 minutos, usando uma funcio
linear.”

Tempo (min) | 15| 30| 45| 60| 80

Distancia (km) | 22| 30| 50 | 72| 100

Anténio resolveu o problema usando um ajuste linear e Zeca usou interpolac3o linear.

Explicando todos os passos de forma didatica, resolva o problema usando as duas aborda-

gens.

Gabarito 04) Teoria sobre interpolacao e ajuste de fung¢ées conforme livro “BURIAN, Reinaldo;
LIMA, Antonio Carlos de; HETEM JUNIOR, Annibal. Calculo numérico. Rio de Janeiro: LTC, 2007.".

Gabarito 04) Usando ajuste linear f(z) = ag + a,z, definimos:

1 15] [ 22 ]
1 30 30
A= 11 45 2 y = | 50
1 60 72
1 80 1100 |

Qg
a

] de [ temos:

Montando as equacdes normais para determinar os coeficientes a = [

9 | 9274
AT A — Aty - 5230 | [ao| _ [ 27
230 13150| |ay 15800

—2,4047| -
Resolvendo o sistema, obtemos a = e ' , f(z) = —2,4047 41,2436z e
ay 1,2436 |

F(40) ~ 47,3393 km.

=

N P&g. 07 de 10 - Documento assinado digitalmente. Para conferéncia, acesse o site https://portal.sgpe.sea.sc.gov.br/portal-externo e informe o processo UDESC 00056102/2022 e o cédigo 1JQ27I5K.



®» UDESC
UNIVERSIDADE

‘ DO ESTADO DE
SANTA CATARINA

Usando interpolagdo linear, tomamos os pontos P, = (30, 30) e P» = (45, 50), uma
vez que 40 € (30, 45). Assim, para determinar a fungdo interpoladora f(fr) =ag+ a1,

resolvemos o sistema:
30 = ag + ay - 30
50 = agp =+ ay - 45

cuja solucdo é ag = —10 e a; = —.

3
~ 4
Portanto, a func¢do interpoladora é f(z) = —10 + ;T e f(40) = 43, 3320.
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Questdo 05) Em certa fabrica, trés maquinas, A, B e C, fabricam, respectivamente, 30%,

25% e 45% da producdo diaria. As respectivas taxas de produtos defeituosos sio de 1%,
1,5% e 2%. Da producido de certo dia, retirou-se ao acaso um produto, constatando-se
que era defeituoso. Determine a probabilidade de que esse produto defeituoso tenha sido

fabricado:

(a) pela maquina A.

(b) pela maquina B.

(c) pela maquina C.

Resolva deixando explicito os resultados da Teoria da Probabilidade usados na resolucio.

Gabarito 05) Conforme exemplo resolvido 4.10.5 do livro “MARTINS, Gilberto de Andrade; DOMINGUES,
Osmar. Estatistica geral e aplicada. 4.ed. Sdo Paulo: Atlas, 2011.".

Scjam:

A = {produto fabricado pela maquina A}
B = {produto fabricado pela mdquina B}
C = {produto fabricado pela maquina C}

D = {produto defeituoso}

Entao:

P(A) = 0,30; P(B) = 0,25; P(C) = 0,45; (probabilidades a priori)
P(D/A) = 0,01; P(D/B) = 0,015; P(D/C) = 0,02.

Logo:
pa/p) =PACD) _ P(A) - P(D/A)
=~ P(D) _ P(A)-P(D/A) + P(B) - P(D/B) + P(C) - P(D/C)
0,30 - 0,01 .
P(A/D) = (0,30 -0,01) + (0,25 - 0,015) + (0,45 - 0,02) 0,19
- E@nD)
P(B/D) = == = 0,238
) _P(CnD) _
PC/D) = =P = 0572

Respostas: A probabilidade de o produto defeituoso ter sido fabricado
pela médquina A ¢ 0,190 ou 19%; pela mdquina B: 23,8%, e pela maquina C:
57,2%.

*0 padrao de resposta deve estar fundamentado nas bibliografias exigidas pelo Edital, para evitar problemas o
professor deverd citar o capitulo/pagina do livro utilizado.
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